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Εκδήλωση προς τιμήν του Κώου Μητροπολίτη 
Ιερεμία και παρουσίαση του Τόμου που εκδόθηκε 
γι’ αυτόν
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κώου και Νισύρου

Το μεσημέρι της Κυριακής της Ορθοδοξίας (1 Μαρτίου 2026) 
πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα της Πνευματικής Εστίας της 
Ιεράς Μητροπόλεως Κώου και Νισύρου, στην πόλη της Κω, 
τιμητική εκδήλωση για τον Κώο Μητροπολίτη Ιερεμία (κατά 
κόσμον Παράσχο Καλλιγιώργη) και παρουσίαση του 
βιογραφικού τόμου του Ανδρέα Χατζημιχαήλ, Καθηγητή 
Μαθηματικού, που εκδόθηκε από την Ιερά Μητρόπολη το 2025 
με τίτλο Ο Κώος Μητροπολίτης Ιερεμίας. Στη διακονία της 
Εκκλησίας και του Οικουμενικού Πατριαρχείου.
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Η εκδήλωση ξεκίνησε με ανάγνωση από τον Σεβασμιώτατο Μηττροπολίτη Κώου 
και Νισύρου κ. Ναθαναήλ του Χαιρετισμού του Παναγιωτάτου Οικουμενικού μας 
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου, ο οποίος εστάλη για να μπεί στον Τόμο, και από τον 
Αθανάσιο Μουστάκη σύντομου βιογραφικού του τιμωμένου.

Στη συνέχεια μίλησε, εκ μέρους της οικογένειας, ο Σεβαστός Σαρούκος, ανηψιός 
του Μητροπολίτη Ιερεμία και ακούραστος βοηθός και συμπαραστάτης του κατά 
την παραμονή του στην Κω. Ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο για την αγάπη που 
έδειξε στον θείο του και όλους τους συντελεστές για την έκδοση του τόμου.

Αμέσως μετά ανέβηκε στο βήμα ο Εντιμολογιώτατος Άρχοντας Καστρίνσιος της 
Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας Δημήτριος Τσελεπής, Ιατρός από το Φριβούργο 
της Ελβετίας, ο οποίος μίλησε με πολύ θερμά και καρδιακά λόγια για τη 
μακρόχρονη και πολύ στενή πνευματική σχέση που είχε αναπτύξει με τον αοίδιμο 
Ιεράρχη. Με την ολοκλήρωση των προσωπικών του σκέψεων ανέγνωσε μήνυμα του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Μύρων κ.κ. Χρυσοστόμου, για τον ανιδιοτελή τρόπο 
με τον οποίο ο Μητροπολίτης Ιερεμίας τον βοήθησε να ολοκληρώσει τις σπουδές 
του στη Γαλλία.



Ακολούθως, τον λόγο έλαβε ο συγγραφέας Ανδρέας Χατζημιχαήλ. Μίλησε για την 
απόφαση του Ποιμενάρχη μας να προχωρήσει στην έκδοση του Τόμου, για τη 
μακρά επικοινωνία του με τον Μητροπολίτη Ιερεμία και τις πολύμηνες 
προσπάθειές του να κάμψει την, λόγω ταπεινότητας, αντίθεσή του προς αυτήν την 
πρωτοβουλία, για τις συναντήσεις τους και για τη συλλογή και ταξινόμηση του 
πλούσιου φωτογραφικού υλικού του. Παρουσίασε την πολύ καλή συνεργασία του με 
το Κέντρο Γραφικών Τεχνών Κω, του Γιώργου Μαστρογιώργη, που ανέλαβε την 
εκτύπωση, και τη μεγάλη φροντίδα που επέδειξε ο συνεργάτης του Κέντρου 
Γιώργος Σκεμπές κατά τη δημιουργία του βιβλίου (σελιδοποίηση, σχεδιασμός 
εξωφύλλου, βελτίωση και τοποθέτηση φωτογραφιών κ.λπ.). Ο ομιλητής 
αναφέρθηκε και στην απόφαση του Δημητρίου Τσελεπή να αναλάβει εξ ολοκλήρου 
το κόστος της εκτυπώσεως του τόμου και τον ευχαρίστησε γι’ αυτό.

Στη συνέχεια μίλησε ο Αθανάσιος Γερ. Μουστάκης, Δρ Θεολογίας και Γραμματέας 
της Ιεράς Μητροπόλεως. Παρουσίασε με συντομία το περιεχόμενο του τόμου, 
τόνισε ιδιαίτερες πτυχές της προσωπικότητας του Ιεράρχη, αναφέρθηκε στο 
πολυετές σημαντικότατο έργο που επιτέλεσε στη Δυτική Ευρώπη, στην 



αμετακίνητη αφοσίωσή του προς το Οικουμενικό Πατριαρχείο, στην αγάπη και 
στον σεβασμό του προς τον Παναγιώτατο Οικουμενικό μας Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίο, στη συμβολή του, από τη θέση του προισταμένου της Γραμματείας, 
στη διοργάνωση και διεξαγωγή της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου της Ορθοδόξου 
Εκκλησίας στην Κρήτη (2016), στην ευγνωμοσύνη που είχε διά βίου προς την 
τροφό του Ιερά Θεολογική Σχολή Χάλκης, στους στενούς δεσμούς που διατηρούσε 
με την Κω και τους ανθρώπους της και στην απλότητα και ταπεινότητά του.



Την εκδήλωση έκλεισε ο Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης μας, ο οποίος μίλησε με 
θερμά και τιμητικά λόγια αγάπης, για τον Μακαριστό Μητροπολίτη Ιερεμία, για 
τον σεβασμό που έτρεφε προς αυτόν, για την ταπεινότητα, την ευγένεια και την 



αρχοντιά του, για τις συμβουλές του, για τη στήριξη που έλαβε από αυτόν, για τη 
συμπαράσταση στο έργο του και, γενικότερα, για την αγαστή συνεργασία και την 
ουσιαστική σχέση που υπήρχε μεταξύ τους.

Ευχαρίστησε όλους τους συντελεστές του τόμου για τη συνεισφορά τους και 
τόνισε την στενότατη πνευματική σχέση που είχε ο Δημήτριος Τσελεπής με τον 
Μακαριστό Ιεράρχη. Η πολυετής αυτή σχέση τον οδήγησε, ως μία έκφραση τιμής, 
να αναλάβει το κόστος της εκτυπώσεως του Τόμου.

Την εκδήλωση παρακολούθησαν Κληρικοί της Ιεράς Μητροπόλεως Κώου και 
Νισύρου, οι πολιτικές και στρατιωτικές αρχές της Κω, συγγενείς του αοιδίμου και 
πλήθος κόσμου. Στο τέλος ο τόμος μοιράστηκε στους παρόντες.




















